

6岁女孩跟着父母吃得“好”被催“熟”，医生提醒——

定期评估孩子生长发育很重要

“女儿家3个多月，没看她怎么长高，体重却增加不少，这几天出现胸部肿痛，是长了什么东西，还是……”日前，在浙江省人民医院儿科诊室，6岁女孩琪琪的妈妈焦急地询问儿科副主任医师吴美珍。

据介绍，近期像琪琪妈妈这样带着孩子看儿科生长发育门诊的家长不在少数。“我们将今年与去年3~5月儿科门诊日志作了对比分析，发现今年3~5月因出现生长发育肥胖问题来就诊的孩子占了55.4%，而去年同期却只有17.5%，差别真的有点大。”吴美珍说。

居家抗疫孩子只长体重不长个

吴美珍详细检查了琪琪的身体，结合骨龄、B超、性激素等检测报告，告诉琪琪妈妈，孩子确实出现了提前发育的情况。“怎么可能呢？琪琪才6岁，怎么出现发育了？”妈妈深感疑惑。

吴美珍细问了妈妈，近期琪琪有没有吃什么特殊食物？琪琪妈妈思考片刻后说，为了增加抵抗力，近几个月每天鸡鸭鱼肉轮着吃，还吃了不少海参、虫草等保健品。加上运动又少，琪琪3个月体重足足增加了近5公斤，没想到……

“这几个月在家过得太舒适了，吃好喝好，日夜颠倒，生活没了规律，加上外出减少，活动量骤减，于是只见体重增却不长个，导致肥胖甚至性早熟孩子增多了。”吴美珍分析道。

过度饮食营养是主因

“性早熟是指女童在8岁前、男童在9岁前出现第二性征，即女孩表现为乳房开始发育，男孩子表现为睾丸增大。一般来说女孩比较多见，男女比约为1:4。”吴美珍介绍，性早熟对孩子来说影响最大的是身高。通常情况下，孩子青春期开始1~2年后，身高开始加速增长，达到身高增长高峰，并持续2.5~3年。孩子出现性早熟，生长高峰提前，身高发育停止增长也会提早，孩子成年后的身高就比别的孩子矮小。

除了不可控的体质性性早熟外，吴美珍介绍了以下这些易导致性早熟的因素：

1. 超重甚至肥胖的孩子更容易发生性早熟。近年来，我国儿童肥胖的发病率呈上升趋势，大约5%~8%，大多是因为高蛋白、高脂肪的食物摄入过多导致。经常食用高蛋白的儿童，可能会诱使性激素分泌，增加性早熟风险，还会促进骨骼的快速进展，让孩子失去了生长潜力；再者各种零食、饮料、油炸食品、膨化食品等高热量食物摄入，使孩子营养过剩，变得肥胖，导致性早熟发生。

2. 不少家长通过保健品服用增加孩子营养，如各种花粉、蜂王浆、人参、鸡粉、三七等，殊不知，有的保健品会促进性发育，导致孩子雌激素水平升高，虽然短时间内孩子看起来的确长高了，但孩子被“催熟”，缩短了长高的整体时间，到真正该长高

的年纪反而不长了。

3. 有的孩子会模仿大人的样子涂抹护肤品，而有些护肤品中含有激素成分，也是导致孩子出现性早熟的诱因。

定期评估孩子生长发育情况

针对上述致病因素，吴美珍给出的对策是：均衡饮食、适当锻炼。孩子的饮食要均衡，尽量避免食用油炸、膨化等食品，高蛋白的食物也不要过量食用，多给孩子吃新鲜的蔬菜水果，保证营养均衡。每天带孩子进行适度的锻炼，增强体质。

避免随意给孩子服用保健品，孩子的生长速度有自己的规律，家长不要“拔苗助长”。同时，家长要避免让孩子过早接触各类成人护肤品和化妆品，也要将药品尤其含激素药类尽量收好，避免孩子误服。

吴美珍还提醒，晚上开灯睡觉会影响褪黑素的产生，使孩子体内褪黑素水平降低，长此以往易导致性早熟。家长可以给孩子选择亮度低的小夜灯，放在低一点的位置，避免孩子整夜开灯睡觉。

“家长还应定期评估孩子的生长发育情况，发现孩子生长偏离应及时就诊。当女孩8岁之前出现乳房发育或10岁前初潮、男孩9岁前出现睾丸发育，或者出现没有原因的身高蹿长（年生长速率≥10厘米），需尽早到儿童内分泌专科就诊。”吴美珍说。 宋黎胜



你我相约 共享清晰世界

6月6日是第25个全国“爱眼日”。今年的主题是“视觉2020，关注普遍的眼健康”。连日来，浙江省中医院眼科为市民们精心准备了一系列“眼健康科普餐”，包括“爱眼亲子体验互动”“中药护眼包爱心大派送”“视屏连线教你爱眼护颈操”“近视防控多科联合门诊”“中医护眼，助力成长——针灸、推拿、耳穴体验”“科普大讲堂——白内障与防控”“青少年近视防控免费咨询义诊”等。

其中，为期一周的市民体检活动重点面向学龄孩子。疫情期间孩子居家学习，长时间与电子产品相伴造成各种眼疾。现场医护与家长孩子互动，体验别样的中医爱眼护眼“特色餐”。 于伟

中医熏蒸疗法与智能机器人技术相融合 康复治疗引入智能化医疗装备

由湖州市中心医院牵头，江南大学、北京工业大学共同研发的“中药熏蒸式下肢康复机器人系统”，近日完成样机测试及功能评定。据悉，这是我国首套将中医熏蒸疗法与智能机器人技术相融合的智能化医疗装备。

中医疗在临床患者救治、康复治疗中发挥着重要作用，中药熏蒸就是利用药物煎煮后所产生的蒸汽对机体进行熏蒸，以达到治疗的目的，是中医重要的治疗手段之一。但是，现阶段中药熏蒸仍然

存在过度依赖治疗师、缺乏准确的数据反馈、熏蒸效果有待提高的问题，限制了其大规模推广应用。为了加快血液循环和代谢产物排出，强化疏通经络、放松筋骨的效果，同时将治疗师从繁重的劳动中解放出来，提高使用效率，湖州市中心医院牵头科技创新研究团队，经过反复考察、研究，创新性地将机器人技术应用于中医熏蒸治疗中，研发出“中药熏蒸式下肢康复机器人系统”。

据了解，该系统由中医熏蒸装置、下肢康复机

器人系统、智能控制系统和操作系统组成，可防水、防腐蚀。在使用过程中，通过对下肢运动关节角度、熏蒸温度、进气气压、运行时长等参数进行定量设定，满足不同类型患者的差异化需求。患者通过中药熏蒸与康复运动相结合，可达到康复训练的目的。目前，医院对该项目进行了6项创新专利申请，下一步将对项目进行临床测试，同时进行中药熏蒸产品的研发和成果转化。

赵新荣 毛伟

浙农林大学生捐献“生命种子”

红色的血液缓缓从手臂上流进管子，经过红细胞分离机“作业”后，造血干细胞一点点往采集袋里“集结”，这些被称为“生命种子”的干细胞，正在完成一场生命的传递……历时4个小时，264毫升的造血干细胞捐献完成，黄浩隆的脸上露出了微笑。当天，该血液被紧急送往北京，用于挽救一名白血病患者。

5月19日，是浙江农林大学金融工程162班黄浩隆的农历生日。当天上午，在浙江省中医院造血干细胞采集室内，黄浩隆用捐献造血干细胞的方式庆祝自己的生日，迎接大学毕业。

黄浩隆于2016年考入浙江农林大学。从小就积极参加各种志愿活动的他，在大二的时候开始参

加学校里的献血活动，并留了血样、加入中华骨髓库，成为造血干细胞志愿捐献者。

2019年11月，已经进入期末复习阶段的黄浩隆，忽然接到了来自中华骨髓库浙江省分库的电话。电话那头的工作人员告诉他，他的HLA（人类白细胞抗原）与一名患者初配成功，希望他能捐献造血干细胞。“没想到这么快，觉得很幸运也很激动。”黄浩隆说。

基本确定捐献以及捐献进程后，黄浩隆才把捐献骨髓的事情告诉给了父母。一开始父母有些顾虑。为了打消父母的顾虑，黄浩隆向红十字会了解相关细节，并向父母普及相关知识。“了解情况后，父母还是很支持我的，同学、老师也都给了我很大力度的鼓励。”

在入住浙江省中医院进行身体检查和评估，并连续注射4天动员剂后，黄浩隆于5月19日进行了正式捐献。

完成造血干细胞捐献后的黄浩隆还有些虚弱，但是情绪非常好。他说：“能够帮助别人很开心也很幸运。今后将会继续积极投身相关的公益事业。我也会尽快调整身体，回到学校，尽力完成大学的最后一项‘作业’。”

据了解，浙江农林大学青年师生献血一直十分踊跃，每年献血人次以千计，不少学生还并留了血样、加入中华骨髓库。黄浩隆是浙江省第563例，也是浙江农林大学第2位造血干细胞的捐献者。 陈胜伟

浙江省行业创新创优示范品牌单位展示

杭州佰全物业服务集团有限公司

法定代表人:吕云

地址:杭州市中山北路631号晶晖商务大厦10楼DE座

杭州新加坡奥琳欣养发连锁机构

法定代表人:郝金立

地址:杭州市西湖区文一西路558号西溪诚园2—102室

杭州接力棒科技有限公司

法定代表人:徐涛

地址:杭州市西溪首座A2—1—8楼

浙江弘善文化发展有限公司

法定代表人:吴红英

地址:杭州市下城区朝晖路168号钛合国际A座1308室

浙江苏嘉医疗器械股份有限公司

法定代表人:鲍亿

地址:浙江省嘉兴市秀洲区振兴路168号

浙江森宇有限公司

法定代表人:俞巧仙

地址:义乌市四海大道111号

浙江弘鼎达礴智能科技有限公司

法定代表人:马水芹

地址:浙江省杭州市西湖区紫萱路158号西城博士7幢6楼

浙江吼八智能科技有限公司

法定代表人:王学她的

地址:杭州市余杭区崇贤陆家桥创新产业园

杭州花神艺术养颜连锁机构

法定代表人:赵倩碧

地址:杭州朝晖路179号嘉汇大厦商务楼1603室

义乌市速丽保洁服务有限公司

法定代表人:王绿云

地址:浙江省义乌市福田街道江北下朱村30幢

杭州布点网络技术有限公司

法定代表人:陈展宏

地址:杭州市滨江区滨康路352号中控信息大厦A座8F

浙江国广彩印有限公司

法定代表人:郑小仙

地址:余杭区闲林街道嘉企路14号

义乌市洁缘保洁服务有限公司

法定代表人:金海青

地址:浙江省义乌市福田街道江北下朱村30幢3单元4楼



创新中国产业园·东新分园



创新中国产业园作为浙江省杭州市下城区未来发展战略“两轮驱动”的重要组成部分，引领高新技术产业向前推进，我们将着力把“产业园”打造为集信息软件、电子商务、物联网、生物医药、健康服务、新能源、节能环保等高新技术企业，以及科研设计院所、科技创新载体、科技金融等高新服务业企业于一体的现代示范园区。我们诚邀您的加盟。

联系方式:杭州市下城区科学技术局

0571-85820615

园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场

地处下城区善贤路4号，已规划地铁五号线，BRT快速公交换乘中心，交通便利。总面

积27368平方米，共地上四层，地下一层。

园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地

为重点。为产业化企业、大学生创业、初创期的

小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等

提供多种办公创业空间。

园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型

会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、

内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球场等。提供企业注册代办(大创免费代办)及财

务委托管理，免费参加区组织的创业实训及一对

一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新

广场，企业家们的创业俱乐部。

招商热线

钟先生 18105711266 0571-56920112



创新中国产业园·集品科创分园



创新中国产业园·集品科创分园坐拥杭州中央商务区，位于商业发达的和平会展中心东300米，交通便利，距地铁口仅150米。这里是创新创业的聚集地，这里是人才荟萃区，这里是杭州政策高地！欢迎合作，欢迎加盟，多谢关注，推介有奖。

联系人:沈先生 电话 13958026342